

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXX

Castellón.—Lunes 13 de Julio de 1908

Núm. 4838

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—
Reinvidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios
convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

← Pago anticipado →

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 12

REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

La correspondencia se dirigirá á la Administración

PIDIENDO TREGUA

"Tres días os pido no más—dijo el ilustre genovés—y si al cabo de ellos no hemos descubierto la cosa, volveremos á España, renunciando á mis esperanzas de gloria y de riqueza".

Siete días os pido no más,—ha dicho el ilustre mallorquín á sus ministros—y si al cabo de ellos no hemos descubierto que el proyecto de Administración local quedará aprobado antes de fin de mes, en el Congreso, os prometo abandonar el poder y regresar á mis lares, renunciando á toda esperanza de gloria y de Poder.

Sabe Maura que la nave que gobierna navega en aguas intranquilas. La montaña que levantan los obstruccionistas, es lo suficiente alto para impedirle el paso. Pero el mal mayor, está en la insurrección de á bordo, en la impedimenta de los demócratas, en el lastre solidario y, sobre todo, en las ambiciones, mejor ó peor comprimidas, de los liberales que, ganosos de conquistar el Poder, muestran sus impaciencias, unas veces con risas y halagos fementidos, otras con súplicas enternecedoras, y otras con amenazas sordas ó descaradas, según el momento en que las lanzan y el efecto que se hace preciso que produzcan.

Adolecemos los españoles de un defecto gravísimo. Hemos sufrido muchos siglos de dominación clerical y tenemos metido el clericalismo en la médula de los huesos. Estamos acostumbrados, por tradición, á ver en el hombre al representante de Dios, de la doctrina ó de la idea, y somos homonistas en vez de ser deístas, doctrinarios ó idealistas. Cuanto menor es la cultura de los pueblos, más apasionan las personas. Id á una aldea y no hallaréis apenas opiniones personales; los hombres no son, ni liberales, ni conservadores; sino de don Fulano ó de don Mengano, que á su vez lo son de tal ó cual diputado, afiliados al partido de Maura, ó de Moret, ó de Canalejas.

En las grandes capitales sucede eso y otra cosa peor. La inteligencia es, por regla general, un factor puesto al servicio del capital, lo mismo que lo está la fuerza. El cerebro y el músculo, elementos necesarios de la producción, se cotizan por igual en el mercado capitalista.

Un gran político dispone sus asuntos de cada día sin hacer distinción, ni establecer categorías entre los obreros del músculo y del cerebro.

El manda al obrero, que trabaje conforme á su gusto; al escritor, que escriba conforme á la tendencia por él manifestada y al "chauffeur", que gufe el "auto" en la dirección que le señala.

No hay más diferencia, sino que el primero gana cuatro pesetas, el segundo cinco y el tercero diez.

Redactores de periódicos hay, y no pocos, que tras una cesantía más ó menos prolongada, lo mismo se hallan dispuestos á formar parte de la redacción de "La Epoca", que de la de "El País". La cuestión es no pasar hambre.

La verdadera libertad de conciencia no existe en la práctica. El hombre que piensa, no puede emitir sus ideas con entera libertad, ni con la palabra, ni con la pluma. Nos domina el convencionalismo y somos desgraciados por eso; porque entre los que quieren y no pueden y los que no pueden aunque quieran, están la mayoría de los pensadores españoles que trabajan para ganar el sustento.

Los que entre ellos pueden y quieren y proceden con entera libertad de conciencia, son declarados rebeldes, mirados como locos de atar y si no se les compra con mercedes, se les persigue, se les encarcela, se les relega al olvido, se les condena á la indiferencia, se

les posterga y humilla y se hace con ellos todo lo malo que es compatible con las leyes.

Todo esto, repito, lo sabe Maura, como lo saben todos los que conocen el mecanismo social; y porque lo sabe, lleva su osadía al límite de aplazar las resoluciones de gobernante con palabras en que pone el mispo poder y autoridad que si emanaran de los labios de Demóstenes, cuando en realidad son palabra de un charlatán de plazuela.

Si hubiera libertad de conciencia y de pensamiento; si hubiera amor á la nación y al progreso; si hubiera alma y energía, si se sintiera rabia y coraje, si se tuviera más amor á la idea y menos apego á la vida, ¿sería posible que España sufriera con mansedumbre el yugo que la imponen los que después de causar con sus torpezas la desmembración del territorio nacional, quieren arrastrarla por peligrosos caminos y arrebatarla las pocas libertades que disfruta?

Unos días de tregua ha pedido Maura. Guardemos, mansa y pacientemente esos días más y oigamos después con fervoroso silencio la oración que nos endilgue el sacristán mayor del reino para decir al final con evangélica unión: amén, amén y amén.

DE PERSIA

De Tabriz comunican que aumentan las manifestaciones contra el shah.

Los esfuerzos del consulado ruso para llegar á un armisticio no han tenido el menor éxito pues han sido contrarrestados por los desmanes y fechorías de los cosacos y por la miseria intensísima que se apodera del pueblo.

De Teherán anuncian que el shah en su nuevo rescripto promete gobernar ateniéndose á los principios de la justicia y restablecer los tribunales.

El hermano del shah que ha permanecido algunos días en Moscú ha salido en dirección á Austria, diciendo que no piensa volver á Persia para evitar con su presencia el derramamiento de sangre.

Ha añadido que el partido constitucional se extiende y afirma cada día, y ha de ser la causa de la caída inevitable del shah actual, á quien califica de tirano, bárbaro é indomable.

Ha terminado diciendo que el partido constitucional quiere proclamarle soberano para que ocupe el sitio de su hermano.

El ministro de Negocios Extranjeros de Persia ha estado en la Legación inglesa en Teherán, dando en nombre del shah toda clase de excusas por haber los cosacos cercado la casa de la Legación cuando los últimos disturbios.

En Tabriz han sido ya abiertas las tiendas, y el consúl general de Rusia ha visitado al gobernador de la ciudad, aconsejándole que se abstenga de tomar medidas represivas.

Por su parte el prefecto de policía ha invitado á todos los ciudadanos á que hagan entrega de cuantas armas posean, bajo la amenaza de bombardear aquellos barrios que se resistan á cumplir la orden.

EL GOBIERNO Y LAS MINORIAS

El conflicto parlamentario, esperado por todos los que siguen al día y atentamente la marcha de nuestra política interior, ha sobrevenido para el Gobierno.

En el Congreso no avanza un paso la discusión del proyecto de reforma de Administración local; en el Senado no pueden celebrarse sesiones, ya por falta del número

de senadores que el Reglamento exige para el caso, ya porque no hay materia bastante en que entretener la atención y la actividad de los que asisten al Palacio de la Alta Cámara.

Por otro lado, los más independientes de uno y otro bando, de mayorías y minorías, desertan de Madrid huyendo del calor, y llegará día, dentro de muy pocos, que al salón del Congreso no acudan más diputados que los absolutamente necesarios para que pueda leerse y aprobarse el acta de cada sesión.

En tales circunstancias la labor de las Cortes es puramente negativa, infructífera, y si de algo sirve será para dar armas á los enemigos del régimen parlamentario, que tomando lo que es la actualidad ocurre por un estado constante y á perpetuidad, presentarán á aquél ante la opinión como un organismo viciado que debe desaparecer cuanto antes para bien del país.

¿Qué fin persigue el Gobierno con sostener un estado de cosas que ningún beneficio reporta? A nuestro juicio ninguno; y únicamente parece empeño de amor propio obcecado, como no sea medio de justificar la imposibilidad de cumplir compromisos contraídos con determinados elementos y que hoy pesan á quien los adquirió.

Pero sea uno sea otro, los intereses de la colectividad, los de la nación, están y deben estar muy por encima del tesón de un hombre, aunque sea el presidente del Consejo de ministros, y de los deseos de una agrupación, aunque ésta represente provincias tan prósperas como Barcelona, y esos intereses pidan que ni se malgaste el tiempo ni se consuman energías innecesariamente.

El descanso del verano no implica para los hombres de gobierno la holganza, sino el recogimiento para estudiar proyectos y soluciones que hayan de someterse á las Cortes, cuando reanuden sus tareas en el invierno y para el despacho de asuntos retrasados con la labor parlamentaria.

De ahí que el período de vacaciones sea necesario para los ministros y resulte en beneficio del país; pues sería á aquéllos totalmente imposible atender á los diversos asuntos de sus respectivos departamentos, si de continuo, y en todo el año, estuvieran atentos tan solo á las tareas del Poder legislativo, de donde su paso por los ministerios resultaría totalmente inútil.

Esto lo sabe el señor Maura y sus compañeros de Gobierno mucho mejor que nosotros por su larga práctica política y pues lo sabe, y no pone al mal remedio, antes bien se mete de lleno en el conflicto parlamentario á que aludimos al principio de este trabajo, ó es mucho, repetimos, su empeño de amor propio, ó grandes los compromisos contraídos con los solidarios catalanes: mas lo peor de ello es que la solución no parece que puede encontrarse sin un más grande daño para todos, toda vez que si cede será con tal desprestigio que tendrá que resignar los poderes recibidos de don Alfonso para gobernar en su nombre, y si vence será empleando tal dosis de violencia contra las oposiciones que equivaldrá á un golpe de Estado, y éstos no se dan impunemente en países constitucionales que llegan al grado de perfección y educación política que tiene en la actualidad España.

El tiempo traerá la solución del problema, si no es que el poder moderador interviene discretamente para evitar el quebranto que uno y otro partido pudieran recibir, y que se traduciera en perjuicio de ellos como elementos útiles de Gobierno.

REMEMBRANZA

SAUSTIANO OLÓZAGA

(Continuación)

"Dos eran los alcaldes de casa y corte, que con sus numerosas rondas invadieron nuestra casa aquella aciaga noche; y no es fácil comprender hoy el temor que inspiraba á los liberales aquel tribunal, compuesto en su mayor parte de jueces fanáticos y sanguinarios. Debo decir, sin embargo, que uno de ellos, el señor Galindo, tuvo con nosotros todas las consideraciones que en tales casos deben guardar los jueces humanos y corteses, al paso que el señor S. se condujo brutalmente. Se instalaron, por desgracia, en el gabinete de padre, y además no sé por qué fatalidad, habían colocado aquella noche en velador delante del balcón, cuyas maderas tenía yo tanto interés en abrir. Sin embargo eso, no tardé en abrirlas, sin que reparasen en ello ni los alcaldes ni los alguaciles; y desde aquel momento, los latidos de mi corazón contaban aceleradamente los minutos que debían pasar para considerarme libre á mi hermano. Temía que hubiese entrado en el portal antes de hacer yo la señal convenida; pero luego que pasaron algunos minutos respiré, y contando por salvo á mi hermano, asistí muy tranquilamente al registro de la casa.

¿Cómo me quedaría yo, cuando pasada media hora veo entrar á mi hermano!

—¿No has visto la señal?
Me dió á entender que temía la ira de los alcaldes por padre si él se hubiera salvado. Este temor, que parecería hoy infundado, era entonces racional. En aquella época fué encarcelado un sexagenario porque no habían logrado prender á su hijo. Temió mi hermano igual suerte para padre; y por eso aun cuando vió la señal y pensó ponerse en salvo y retrocedió hasta la Puerta del Sol, volvió presuroso y se presentó á los jueces, de cuyas manos estaba ya libre.

No quiero referir los pormenores del registro, que duró hasta la una de la noche. No lo temíamos, porque no había nada que pudiese comprometernos, como no fuera el sable, que se salvó de sus pesquisas; pero había otros objetos que se guardan con esmero y con secreto en la mocedad, de los que apartan la vista apenas conocen su origen los jueces que saben serlo sin dejar de ser caballeros, y que con torpe curiosidad examinaba y revolvia sonriéndose insolentemente el brutal magistrado. Si brutal era el magistrado que, cuando llegó el momento de llevarse á mi hermano, se sonreía al ver llorar á nuestro tierno padre; feroz era aquel juez, que no permitió que el criado llevara un colchón para que descansara el preso, y sanguinario era aquel indigno togado, que habiendo reparado que mi hermano cogía al salir un libro (las obras de Horacio en un tomo), le dijo:—¿A qué lleva usted eso? ¿Para lo que usted ha de leer?... Dando á entender con esto que tan deprisa pensaban llevarle á la horca, que no le darían tiempo para leer.

"Marchó mi hermano entre las rondas con aquella serenidad que hasta sus mismos adversarios habían admirado en tantas ocasiones: mi buen padre lloraba; mi infeliz hermana, que se había despertado durante el registro; lloraba también; y yo... yo no lloraba; pero estaba afligido, irritado, no tanto porque habían llevado preso á mi hermano, como porque me habían dejado á mi libre. Yo estaba tan ufano con ser conjurado, yo que había empezado á representar desde el portal mi papel de héroe y mártir, que tan ensayado tenía yo, que preparaba las respuestas sublimes que había de dar á las preguntas de los jueces, yo, que me creía un hombre temible... verme

tratado como un niño! Eso me llegó al alma. Solo en los que en sus juveniles años hayan apetecido la palma del martirio, comprenderán aquel insensato pesar que entonces me atormentó, y ahora parece por demás ridículo.

(Se continuará.)

EFFECTOS DE LOS PERFUMES

Mucho se ha discurrido acerca de la naturaleza de los perfumes que emanan de determinadas flores, los cuales, después de detenidas indagaciones han sido considerados como cuerpos existentes por sí mismos, como partículas sumamente tenues desprendidas de los cuerpos olorosos.

La producción y la transmisión de olores dependen de ciertas influencias atmosféricas, no menos que de la naturaleza de los cuerpos olorosos: el calor, la luz la humedad, la electricidad, ejercen notable influencia en su desarrollo.

En determinadas circunstancias los olores de las flores, son transportados á distancias increíbles. Cuentan famosos viajeros que en algunas regiones tropicales se anuncian algunas islas á ocho y diez leguas de distancia por los precedentes de su pomposa y espléndida vegetación. Tal acontece, por ejemplo, con la isla de Ceylán. Algunos aseguran haber reconocido á 70 kilómetros las costas de nuestra España, merced al olor del romero que á ellos llega.

La lluvia y el rocío privan, de ordinario, á las flores de su perfume; por eso ciertas plantas difunden principalmente sus aromas por la atmósfera durante el alba ó al amanecer, esto es, cuando el rocío es menos abundante. Así mismo existen vegetales que tan sólo durante la noche esperecen su perfume.

Y no es esto sólo lo que al observador le ha sido dable apreciar. En tanto que algunas plantas, como el geraneo de olor, la coralina, no exhalan sus perfumes más que sujetándolas á un frotamiento, la violeta y la gardenia lo pierden por este medio. La reseda, los pétalos de rosas, el azufre y los troncos de las lilas despiden un olor muy fuerte cuando se les frota con alguna violencia. El contacto del agua y del vapor desarrolla á su vez, en las rocas arcillosas y en algunos vegetales, un olor por demás característico.

Según la temperatura atmosférica, conservan los cuerpos más ó menos perfume.

Hase observado que las ropas oscuras conservan más el olor que la de colores claros, lo cual viene á demostrar que sucede lo propio con relación al olor y los colores que con el calor y la ropa.

Por lo que á los individuos respecta, lo primero que debe notarse es que los olores buenos ó malos no afectan de la misma manera á aquellos cuyo olfato se halle igualmente desarrollado. La edad, el temperamento, la organización individual y hasta las costumbres, influyen en ello, indudablemente.

Hay olores, como el almizcle, el patchouli y esencia fuertes, que agradan grandemente á unos individuos, mientras que á otros les ocasionan grandes trastornos. Las mujeres de la antigua Roma hacían un uso verdaderamente immoderado de los perfumes, mientras que las romanas de ogano no les tenían ninguna afición. Al japon y al esquimal les deleita, como el perfume más delicioso, el olor del aceite de hígado de bacalao, olor que tanto repugna á nosotros como á nosotros se despiden por las cosas agrias, en tanto que los persas estiman

como muy grato perfume el de la valeriana...

Es cosa mil veces demostrada la acción de los perfumes en el sistema nervioso...

Dispensa, hijita, pero ello es que, en percibiendo perfume de claveles, en seguida me pongo mala.

Y lo percibes ahora? observó su camarada.

Entonces permíteme que te felicite por tus privilegiadas narices. Los claveles que llevo en el pecho son artificiales; en invierno no nacen flores en mi jardín.

NOTA POLÍTICA

En los círculos políticos había hoy gran desanimación.

Estos se dedicaron durante la mayor parte de la tarde a comentar la conducta del gobierno y de las oposiciones en lo referente al debate del proyecto de Administración local.

Los que se creen mejor enterados aseguraban que el jefe del gobierno no adoptará ningún acuerdo hasta tanto regrese a Madrid el presidente del Congreso señor Dato.

Se confirma que el señor Maura ha rechazado la fórmula propuesta por algunos significados obstructionistas de que se descartase del proyecto de Administración local de las mancomunidades, dejando su discusión para el próximo mes de Octubre.

El señor Dato, según cartas recibidas, llegará a Madrid el 25 del actual.

Si de la entrevista que celebre el señor Dato no saca buena impresión Maura y las oposiciones no ceden, entonces el jefe del gobierno planteará la cuestión de confianza.

CONTRA EL POLL-ROIG

El consejo de Vigilancia de la Granja agrícola de esta Región acordó la distribución de las 8.000 pesetas concedidas por el Ministerio de Fomento para ayudar a combatir la plaga del poll-roig...

El mismo consejo acordó que la distribución de las 5.000 pesetas concedidas por el excelentísimo Sr. Ministro de Fomento para premios a los propietarios, agricultores y obreros agrícolas de esta Región, se haga mediante un concurso...

- 1. Uno de 1.000 pesetas y otro de 500 a los agricultores que hayan transformado un terreno de secano en regadío...
2. Uno de 1.000 pesetas y otro de 500 a los agricultores que hayan reconstituido los viñedos con vides americanas.
3. Uno de 1.000 pesetas y otro de 500 a los agricultores que exploten el cultivo de la morera y la cría del gusano de seda.
4. Dos premios de 100 pesetas...

tas y dos de 50 para cada uno de los obreros que mejor manejen los arados modernos y los cultivadores.

Los detalles para este concurso se publicarán oportunamente.

DE LAS FIESTAS

La Banda Valenciana y la Rondalla de Sevilla.

Unos siete mil espectadores acudieron anteayer a la plaza de toros, viéndose en toda ella, especialmente en las localidades preferentes, muchas señoras hermeramente ataviadas y que formaban florida guirnálda y daban un tono muy alegre y simpático a la fiesta.

Un aplauso general fué el recibimiento tributado a la comparsa andaluza.

Esta, subida al tablado, bailó "sevillanas", la "farruca" y otros números, cantando "peteneras", el "garrotín", "malagueñas" y demás del repertorio que se usa en la tierra de María Santísima.

Terminada esta parte hizo su entrada la Banda Municipal de Valencia, con la bandera al frente, escuchándose una atronadora y prolongada salva de aplausos.

Las piezas ejecutadas fueron: "Escenas pintorescas," de Masenet, "Obertura solemne," de Tschakowsky, "Jés chopá .. hasta la Momal" de Giner, "Andante" de Beethoven, "Aire variado para todos los instrumentos," de Mohr, "Jota de la Dolores," de Bretón, "El paso del Regimiento," de Parés y "Angelillo," de Lope.

Hablar de la ejecución de esa banda que supo conquistar el primer premio en reñidos concursos españoles é internacionales, sería vano. La fama ha consagrado su mérito y atraído por ella acudieron al festival las gentes de Castellón y de la comarca, que tenían en la audición de la música que dirige el insigne maestro Vega el número principal de las fiestas.

La precisión, la afinación absoluta, el ajuste perfecto hacen que en ocasiones parezca la banda un órgano. Los solos resultan de una ejecución limpia. El metal tiene sonoridades dulces, suaves. El conjunto no puede ser más armonioso y expresivo.

El público, para oír mejor, bajó en gran parte al redondel, rodeando la tribuna donde la banda tocaba.

Al darse cuenta de que el concierto había terminado, insistentes aplausos obligaron a tocar dos números que no figuraban en programa; primero "El paso del Regimiento," después "Angelillo," del maestro Lope, antecesor del señor Vega en la dirección de la banda valenciana.

Fué el de esta un triunfo completo. Cuando las músicas y el inmenso gentío desfilaban de regreso al Círculo Mercantil, todo eran alabanzas para el maestro Vega y su laureada banda. De este festejo quedará memoria por mucho tiempo.

Por la noche tocó la banda en la planta baja del Círculo Mercantil, llenándose con este motivo la casa y las vías adyacentes. Las ovaciones se repitieron tan entusiastas como por la tarde.

Bien por la Junta de fiestas, que ha sabido proporcionar a Castellón un número tan culto y simpático.

La Rondalla Sevillana actuó anteayer en el teatro de Verano.

En otra parte, reseñamos la corrida de ayer, una de las mejores que en nuestra plaza se han celebrado.

Esta mañana ha tenido lugar la "Fiesta de Caridad," repartiéndose en el Círculo Mercantil la caridad...

de tres toros de los muertos ayer.

Durante toda la mañana ha habido gran aglomeración de gente en aquel sitio, costando mucho trabajo tener a raya a los incontables peticionarios.

Esta tarde se celebra el "Festival Escolar" en la plaza de toros y a la noche verbena y gran traca, final de fiestas, tendida a lo largo de la "vuelta" ó sea calles de Castelar, Mayor, Enseñanza y González Chermá.

LA CORRIDA DE AYER

¿Vendrá Fuentes? ¿No vendrá Fuentes? ¿Habrá sorpresas a última hora?

Tales preguntas se hacía la gente los últimos días, pero la respuesta á sido categórica: Fuentes ha venido, ha matado y nos ha dado una corrida que para las grandes ocasiones quisieran asegurar los empresarios y también el público.

La entrada era muy buena. A lo más quedaría un quinto de plaza vacío. Muchas señoras, mucho forastero, mucha animación, mucha alegría... y mucho calor con el poniente que soplabá.

En el palco 4 aparecen las sevillanas de la Rondalla, á las que el público aplaude.

La presidencia, á cargo del gobernador señor Fernández Baldor. El ganado, en general, bravo y noble. El segundo y tercero se mostraron de poder, codiciosos y voluntarios en las tres uertes; los restantes dieron juego, quedando únicamente el sexto algo blando en los comienzos.

Fuentes, tanto de capa como en quites demostró gran voluntad y fué aplaudido en los tres toros primeros; luego se reservó por no confiarse en sus facultades.

Toreando de muleta, hizo siempre con la derecha, porque se le vió desde el primer momento que no tenía seguridad con la perra izquierda.

A su primera lo despachó de un volapié colosal, entregándose, estocada que le valió una ovación ruidosa.

A su segundo, que brindó á la Rondalla, lo pasaportó de media superior atracándose de verdad y entrando en corto y por derecho.

Al quinto cuya, muerte brindó á los del sol, después de breve trasteo le atizó media lagartijera, estrechándose tan de verdad, que el toro llegó á darle un fuerte botanazo en el muslo derecho.

Fuentes se retiró inmediatamente de la plaza, siendo ovacionado y demostrando que mata toros magistralmente y que entra y sale con todas las de la ley.

El Gallo toreó por verónicas, farolillos, navarras y largas, demostrando lo que es ya sabido: que tiene un vasto repertorio y un arte y una elegancia que electriza de entusiasmo á los públicos.

Al picador Carriles le hizo un gran quite en el primer toro, en una caída al descubierto, sacando al animalito hacia las afueras y metiendo el cuerpo entre los pitones.

La ovación fué colosal y justa. Al sexto le clavó después de una bonita preparación un gran par cambiando los terrenos, marca suya especial, que le valió nueva ovación, dejando en el morrillo los rehiletes con una suavidad pasmosa y derrochando arte por arrobas.

En su primero empleó una larga faena de muleta hasta el extremo que lo amansó más de lo que estaba, faena de cerca en la que sobresalieron dos pases cambiados con la derecha que remató tocando el testuz.

A su segundo, que era un marmolillo, procuró igualarle, y tomando los terrenos contrarios le largó un pinchazo y en las tablas luego una superior, de la que rodó el toro sin puntilla, entrando por recto y saliendo con mucha limpieza.

El tercero mansurroneaba y estaba quedadote, y tanto lo consintió lo lo alegró que lo hizo bravo.

Con la muleta puso cátedra, empleando todo su repertorio de pases inventados por él.

Galito fué sacado en hombros, habiendo dejado en Castellón un gran cartelazo.

En la brega se distinguieron Chatin, Americano, Gallo (Fernán...

do) y Blanquito, y en banderillas Gallo, los mismos y Limeño.

Los picadores adelantando el brazo escandalosamente, mereciendo citarse sólo algunos afilerados de Carriles, de Paje, dos de Fajardo y uno del Torero.

Este fué retirado del redondel porque dejó clavado al toro cuarto un metro de palo.

El público salió muy satisfecho, porque pocas veces se le presentará una corrida tan buena y alegre como la que ayer presenció.

CRONICA

Ayer marchó el alcalde á Barcelona después de poner un oficio á don Joaquín Vicent, que actualmente desempeña el cargo, diciendo que lo hacía por motivos de salud y para que diera cuenta al ayuntamiento.

No sabemos qué enfermedad aqueja al señor Espresati que le permite viajar, asistir á los espectáculos públicos, presidir la Junta del puerto, hacer vida ordinaria... todo menos desempeñar la alcaldía.

Ayer hubo corrida de toros. Ignoramos qué relación tiene el popular espectáculo con el héroe del "cosi" que siempre coinciden con el primero los viajes del último.

¡Lástima grande que desaproveche la ocasión que la fortuna le brinda para ganarse una ovación!

Terminadas las fiestas creemos que es hora de que las autoridades y la junta de reformas sociales se ocupen de la solución de la huelga de obreros azulejeros que sobre privar á muchas familias del diario sustento pone en peligro una industria importante de la capital.

Nosotros nos ponemos á disposición de los interesados para exponer cuantos puntos de vista estimen necesarios á la defensa de sus derechos é intereses.

Entre los éxitos pregonados por la comisión de la junta de Obras del puerto figuraba como principal y casi único el pago del "tren de limpia" por el Estado.

Y ¡oh descontento! ha llegado la real orden aprobando el proyecto formulado por el digno ingeniero señor Serrano para adquirir el tren de limpia y resulta que debe pagarlo la junta con su ordinaria subvención.

¿Y la promesa del Ministro? Pues resulta en definitiva que no hubo más que una indicación de ayudar al Estado en el caso IMPROBABLE de que se apruebe un crédito extraordinario para obras públicas del que se aplicarán siete millones á puertos.

Bien dijo el señor Navarrotreverter que el viaje de la comisión resultaba inútil y acaso contraproducente.

Por real orden se ha concedido dispensa por exceso de plazo para presentar á liquidación recibo de suministros hechos á fuerza del ejército, al alcalde de Vinaroz.

Los individuos que componían la Rondalla sevillana han marchado esta mañana, habiéndose manifestado muy agradecidos al recibimiento y cariñosas demostraciones de que han sido objeto por parte del vecindario castellanense.

Lleven feliz viaje los simpáticos artistas.

En la presente semana tendrá lugar en el Teatro de Verano el beneficio de la simpática primera tiple Pilar Martí, con el estreno de "El Estudiante," "La Revoltosa" y "Los Africanistas."

El señor delegado de Hacienda ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos:

- Jefe de Telégrafos pesetas, 150. Francisco Ribés, 60. Julián Martí Benedito, 291'66. Cristóbal Mascarós, 111'66. Manuel Traver, 149'58. Fernando Sampedro, 1.041'08. Juan Bautista Cardona, 74'75. Bautista Cortés, 28'60. Jorquin Sanjuan, 84'88. Señores Blasco y otros, 687'50. Eduardo Burgos, 130'00. Pascual Soler, 144'00. Señores Bauron y Compañía, 1.117'30.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos:

- Jefe de Telégrafos pesetas, 150. Francisco Ribés, 60. Julián Martí Benedito, 291'66. Cristóbal Mascarós, 111'66. Manuel Traver, 149'58. Fernando Sampedro, 1.041'08. Juan Bautista Cardona, 74'75. Bautista Cortés, 28'60. Jorquin Sanjuan, 84'88. Señores Blasco y otros, 687'50. Eduardo Burgos, 130'00. Pascual Soler, 144'00. Señores Bauron y Compañía, 1.117'30.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos:

- Jefe de Telégrafos pesetas, 150. Francisco Ribés, 60. Julián Martí Benedito, 291'66. Cristóbal Mascarós, 111'66. Manuel Traver, 149'58. Fernando Sampedro, 1.041'08. Juan Bautista Cardona, 74'75. Bautista Cortés, 28'60. Jorquin Sanjuan, 84'88. Señores Blasco y otros, 687'50. Eduardo Burgos, 130'00. Pascual Soler, 144'00. Señores Bauron y Compañía, 1.117'30.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos:

- Jefe de Telégrafos pesetas, 150. Francisco Ribés, 60. Julián Martí Benedito, 291'66. Cristóbal Mascarós, 111'66. Manuel Traver, 149'58. Fernando Sampedro, 1.041'08. Juan Bautista Cardona, 74'75. Bautista Cortés, 28'60. Jorquin Sanjuan, 84'88. Señores Blasco y otros, 687'50. Eduardo Burgos, 130'00. Pascual Soler, 144'00. Señores Bauron y Compañía, 1.117'30.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos:

- Jefe de Telégrafos pesetas, 150. Francisco Ribés, 60. Julián Martí Benedito, 291'66. Cristóbal Mascarós, 111'66. Manuel Traver, 149'58. Fernando Sampedro, 1.041'08. Juan Bautista Cardona, 74'75. Bautista Cortés, 28'60. Jorquin Sanjuan, 84'88. Señores Blasco y otros, 687'50. Eduardo Burgos, 130'00. Pascual Soler, 144'00. Señores Bauron y Compañía, 1.117'30.

El agua preparada con las Sales del Pilar usada en las comidas evita los desarreglos del estómago, causa de muchas enfermedades. Véase anuncio 4.ª plana.

COLON (hijo).—Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con somnoformo.—González Chermá, núm. 54.

2.500 pesetas á ganar! Véase Concurso tercera plana.

Notas municipales

Don Emilio Navarro López solicita autorización para colocar un reloj anunciador de su invención en la plaza de Castelar con la exclusiva por diez años.

Al señor administrador de Hacienda trasladándole una denuncia del visitador de consumos contra Francisco Marqués y Rafael Sanchó por haberseles aprehendido cuatro jamones que intentaban introducir de matute.

Al mismo se le traslada otra denuncia del mismo visitador contra "El Cabanench" sobre aprehensión de 35 kilogramos de jabón.

El señor alcalde don Carlos González Espresati manifiesta á la alcaldía accidental para que ésta lo haga á su vez al excelentísimo ayuntamiento que por prescripción facultativa tiene necesidad de ausentarse del término municipal.

Sucesos

CASTELLON.—MONEDERO FALSO DETENIDO

Ayer tarde y á eso de las dos y media se presentó en la taquilla que para la venta de entradas tiene en la plaza de Castelar el señor Yáñez, un sugeto forastero, pidiendo una entrada de sol con un duro falso de Alfonso XII, cuya moneda al ser reconocida por el señor Yáñez de que era falsa y del mismo cuño que otras que se presentaron en dicha taquilla, al parecer por la misma persona, el referido señor Yáñez que ya estaba aprehendido de que dicho sugeto trataba de pasar moneda falsa, trató de detenerlo, dando al mismo tiempo voces de auxilio, llamando á la policía.

El aludido enarbolando un bastón trató de fugarse, pero el señor Yáñez, salió tras él llamando á los guardias y los agentes, que estaban sobre aviso, acudieron en su persecución dándole caza en la calle de Alloza.

Al ser detenido y conducido al retén de San Agustín, debió tirar algunas monedas, pues frente al café Suizo un cabo del Regimiento de Tetuán recogió un duro falso del busto de don Amadeo que acababa de arrojar el detenido.

Este sugeto es natural de Albacete y se llama José María Sos Lozano.

La policía le ocupó una enorme pistola cargada y montada y dos balas del 15 de repuesto.

Según nuestros informes ya fué procesado otra vez por expender moneda falsa. Ha sido puesto á disposición del juzgado.

CARTERISTA DETENIDO

La policía ha detenido esta madrugada á un carterista que anoche intentó robar una cartera llena de billetes en el teatro de Verano.

Llámase Antonio Escuder Bautista, y va bien vestido, pero llevaba blusa sobre el brazo, seguramente para disfrazarse.

ARMAS

La policía practicó ayer varios cacheos ocupando á otros tantos sugetos tres revólveres, dos cuchillos y dos navajas.

TORREBLANCA.—ROBO

Unos amigos de lo ageno penetraron en la casilla de peones que hay entre Torreblanca y Alcalá y se llevaron de una arca 40 pesetas, un pañuelo y un reloj, propiedad del peón caminero Juan Bautista Ferrer.

Ignórase quiénes puedan ser los autores por más que se tienen sospechas fundadas de unos portoseros.

Establecimiento

Calle González

CABANES

Unos sugetos casilla del guardiá férrea del término enclavada en el término de Alcañices llevaron una escoba y una gorra.

LA VIDA EN

REGISTRO

DIAS

NACIMIENTOS

Antonio Quera

Barbara 6.

Mattias Valls

Alegria 5.

Manuel Rull

(Grao)

DEFUNCIÓN

Encarnación M

años; San Roque

Manuel Peris

Sisternas 5.

Manuel Montañ

meses; Libertad

MATRIMONIO

Vicente Esbrí

Tomás Vilallave

Recaudación de

San Francisco

Morella

San Roque

Toll

Tenerías

Mar

Santo Domingo

Matadero

Alcora

Grao

Total

Día 11; 1.317'19

ACE

Pueden comprarse á 15 pesetas ar Rey don Jaime 16

RELOJE

cios que pagándolos Cajas estilo mod dorez cuerda 15 de garantía DESI No comprar en antes visitar esta M. PELÁEZ (su Colón 27)

DINERO

Los señores propietarios tomar dinero á préstamo sobre finca al 5 por interés por años vean igualmente tener hipotecando fincas, por semestres vencido todo tiempo agotar é conceda como también dando sólo intereses por descuento y por último comprar ó vender finca notario, dirigirse al DOMINGO CASES, SIX CASTELLON. Estos préstamos y por largos plazos. En operaciones may setas se devengará un por 100.

CINE RI

(Paseo del O)

VARIA

PROGRAMA

PREC

Entrada general

Preferencia, 20 c

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Establecimiento en Castellón



Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSEER

Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis



Establecimiento en la provincia Castellón

Calle González Chermá, 33

Burriana: P. de Cervantes, 2

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

CABANES.—ROBO

Unos sujetos penetraron en la casilla del guarda-barrera de la vía férrea del término de Cabanes enclavada en el kilómetro 39 y se llevaron una escopeta, un pantalón y una gorra.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL. DIAS 11 y 12 NACIMIENTOS. Antonio Queral Fabregat, Santa Bárbara 6. Matías Valls Moragrega, Grao Alegria 5. Manuel Rull Alás, Extramuros (Grao) DEFUNCIONES. Encarnación Moliner Soler, 76 años; San Roque 8. Manuel Peris Maisas, 11 meses; Sisternas 5. Manuel Montañés Zaragoza, 18 meses; Libertad 29. MATRIMONIOS. Vicente Esbrí Martí con Isabel Tomás Vilallave.

Recaudación de ayar en los felatos. Table with columns for location and amount. Total 429.06

ACEITES

Pueden comprarse hoy de 1.ª clase a 15 pesetas arroba. 16 plaza del Rey don Jaime 16.

RELOJES

de pared a plazos a los mismos precios que pagándolos al contado. Cajas estilo moderno en reguladores cuerda 15 días y dos años de garantía DESDE 30 PESETAS. No comprar en ningún sitio sin antes visitar esta casa. M. PELÁEZ (sucesor de Alsina) Colón 27.

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero a préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos y pudiendo en todo tiempo agotar el crédito que se le conceda como también amortizarlo, pagando sólo intereses por la cantidad en descuento y por último los que deseen comprar o vender fincas en subasta a te notario, dirigirse al corredor colegiado DOMINGO CASES, Sexto Cámara, 25.—CASTELLÓN.

Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos. En operaciones mayores de 25.000 pesetas se devengará un interés de 4 1/2 por 100.

CINE RIBALTA

(Paseo del Obelisco, 1). VARIADO PROGRAMA PARA HOY = PRECIOS. Entrada general, 10 céntimos. Preferencia, 20 céntimos.

Linea vapores Tintoré-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA



VAPOR NUMANCIA

VIAJE DE IDA: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar a Barcelona los lunes, madrugada. VIAJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar a Castellón los viernes mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos PARA MAS INFORMES. En Castellón --Don Vicente Navarro Melchor y don José Sanchez, transportes combinados. En Barcelona --Sres. Doménech y C. hermanos, Paseo Colón, núm. 17.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES. INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, a elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años. AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado. CASTELLON — EMILIO HUGUET — CASTELLON

CONCURSO - ANGOSTURA BITTERS

En combinación con el Sorteo de 31 de Julio de la Lotería. Un 1.º premio de 1000 pesetas, correspondiente al 1.º de la Lotería. 2.º " " " 750 " " " 2.º " " " 500 " " " 3.º " " " 250 " " " 4.º " " " 250 " " " 4.º " " " TOTAL 2.500 pesetas, que la respetable casa Fortuny Hnos. de Barcelona, Hospital, 32, tiene a la orden de los concursantes afortunados. El Amargo de Angostura de Siebert, para celebrar el fallo de los Tribunales españoles que han reconocido que es el único legítimo y el único que puede llamarse Amargo de Angostura, obsequia al público con dinero. Sus concursos, INTERVENIDOS POR ROTARIO, aventajan a la Lotería porque cada concursante puede optar a la vez a los premios y porque el que no saque premio no pierde su plata, pues con ella ha adquirido una botella del delicioso Amargo Siebert, de tantos usos como dioses son los gustos de las personas elegantes y de las necesidades caseras. Para concurrir, basta con enviar la etiqueta que envuelve la botella de Angostura-Bitter Siebert que Vd. compra y escribir con tinta en dicha etiqueta solo cuatro cantidades, las que Vd. quiera, las que Vd. haya soñado. Mándese con la etiqueta, en letra muy clara, las señas y nombre del Concurrante, quien recibirá a vuelta de correo un recibo-resguardo de sus números, que le dará derecho al cobro de los Premios. Un mismo concursante puede enviar cuantas etiquetas desee. Si fuera más de uno el que adivinase, el correspondiente Premio ó Premios de nuestro Concurso se dividirán por igual; si nadie adivinase, se otorgaría al que más se aproximase. La Casa Siebert lo que ofrece jamás lo escatima. Este Concurso se celebra el 26 de Julio, y se publica al público, para evitar los aglomeramientos de trabajo, concurre desde ahora sin esperar a última hora. Una botella de Amargo de Angostura Siebert vale 1 peseta. Depositarios Generales para España: Fortuny Hnos., Hospital, 32, Barcelona. De venta: Ultramarinos de Enrique Tárrega, Pedro Sidro Cortés, Asarau 3 y principales colmados.

ANGOSTURA BITTERS LE CURET

No es un remedio y cura la diarrea y las dolencias con mas empuños colas. La leche es el alimento por excelencia, pero los niños no la soportan. Añadiendo a un vaso de leche media cucharadita de Amargo de Angostura, adquiere un aroma exquisito y un sabor delicioso. Así gusta a todo el mundo y los niños la toman con placer. Refuerza a los estómagos débiles y los desganados recobran el apetito. Los refrescos jamás indigestos si se les añade Amargo de Angostura. Es el más recomendable de las bebidas de casa. porque los proporciona el mejor y más económico de los aperitivos: un vaso de agua azucarada y una cucharadita de Amargo es el refresco más bueno en verano. Todos los concursantes al Concurso Angostura Bitters recibirán gratis un librito de fórmulas de bebidas deliciosas. DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: FORTUNY HNOS - Hospital, 32. - BARCELONA. PÍDASE EN LOS PRINCIPALES ULTRAMARINOS

Ultima hora

CONFERENCIA. Madrid 13, 1912. Francos, 12'70. Libras, 28'28. Amortizable, 101'70. SENADO. Preside Azcárraga. En el banco azul, está casi todo el gobierno. La sesión empieza a las 3'55. El ministro de Gracia y Justicia sube a la tribuna y lee un proyecto de Ley para que sean vistas ante el Supremo todas las causas procedentes de Ultramar. Casa Valencia y otros dirigen ruegos sin interés. Díaz Moreu pregunta si es cierto que se va a suspender el día 16 el servicio del tren rápido París-Barcelona-Cartagena-Argel. Hace el elogio de este servicio y pregunta por qué se suspende. El ministro de Fomento dice que se suspende por la sensible razón de que no hay pasajeros para ese tren cuyo recorrido cuesta un dineral. Rectifica Díaz Moreu. Sigue la sesión. CONGRESO. Se abre la sesión tarde y con so la presencia de unos 40 diputados. Preside Aparicio. En el banco azul, Maura y La Cierva. Llorens anuncia una interpelación sobre construcción para artillería en la fábrica de Trubia. Tejero se ocupa de abusos en la Junta de obras del puerto de Huelva. Pide que se ordene una visita de inspección a aquella Junta. Siguen otros ruegos y preguntas de escaso interés. Entrase en el orden del día y se reanuda el debate sobre enseñanza promovido por el señor Canalejas. El marqués de Villaviciosa de Asturias interviene y pronuncia uno de sus discursos que promueve por su jocosidad é incoherencias. (Grandes risas). Sigue la sesión. Los escaños están casi vacíos y las tribunas desiertas. LA FIESTA DE TOLEDO. Los diputados ministeriales que estaban a primera hora de hoy en los pasillos del Congreso, se ocupaban de la fiesta militar de mañana en Toledo y decían que sería un gran éxito para el gobierno. PRIMO DE RIVERA. Esta mañana ha marchado a sus posesiones de Robledo de Chavela el ministro de la Guerra con su familia. Dejará a ésta allí para que pase el verano y esta misma noche regresará el general Primo de Rivera a Madrid para poder marchar mañana a Toledo con el séquito regio. LA "GACETA". Entre otras disposiciones publicadas hoy la "Gaceta" la contestación dada a una consulta sobre el ingreso de los aspirantes en la escuela de ingenieros de caminos. También publica un programa sobre oposiciones al cuerpo de prisiones. El resto de la "Gaceta" no tiene interés. LA FIESTA DE LA INFANTERIA. Hoy han llegado muchos generales y coroneles de infantería para representar a sus respectivos cuerpos de provincias en la fiesta militar que se celebrará mañana en Toledo. Se han presentado todos en la capitanía general y desde allí han pasado al ministerio de la Guerra. Como no pudieron ver al general Primo de Rivera, se han presentado al subsecretario, cumplimentándole. LOS CAPITANES DEL 93. El miércoles se reunirán en fraternal banquete los capitanes de la promoción del 93 que fueron casi todos a Altram, reuniendo allí muchos compañeros. DE PROVINCIAS. De San Sebastián se telegrafía que están ultimándose en Marimar los preparativos para la jornada regia. Del mismo punta nos dicen que hoy ha sido puesto a flote el Alfonso XIII que encalló allí en Febrero del año pasado. Un gentío inmenso ha presenciado el trabajo de ponerlo a flote. EN BILBAO. De Bilbao nos comunican que la galerna echó ayer a pique las barcas "San Pedro" y "Santa Bárbara." Un vapor pudo salvar a los tripulantes de la "San Pedro" pero los de la barca "Santa Bárbara" perecieron todos. JORNADA PERIODISTICA. Nos dicen de Barcelona que a las cuatro de esta madrugada se han retirado a descansar los periodistas que se brindaron a vigilar la casa de la Ronda de San Andrés, en la que el vulgo se empeñó en oír ruidos extraños que achacaban a muchas y muy supersticiosas causa. Los periodistas en las seis u ocho horas que han permanecido en dicha casa no han oído el menor ruido sospechoso. EN ZARAGOZA. De la inmortal ciudad nos telefonean que la Infanta Isabel ha vuelto hoy a la Exposición, visitándola muy detenidamente. Esta noche concurrirá al Cotillón que en su honor se celebrará en el mismo local de la Exposición. EN MURCIA. Telegrafían de Murcia que un horrible incendio ha destruido totalmente esta noche pasada unas cocheras situadas en el paseo de dicha ciudad. El edificio ha quedado reducido a escombros. No se ha salvado nada. No se registró la menor desgracia. Las pérdidas son muchas y el edificio estaba asegurado. A TOLEDO. Esta tarde llegará el rey en automóvil procedente de La Granja. Hará noche en Palacio y mañana marchará a Toledo. Desde allí y después de la fiesta militar marchará a La Granja. VARIAS NOTICIAS. De las noticias que se reciben del extranjero es lo más saliente la desaparición de Fez del cónsul inglés, ante el riesgo que allí se corre. Huyó disfrazado y se halla refugiado en Alcazar. Parece que pelagra bastante la existencia de los europeos en Fez. El cardenal Rampolla, se halla bastante delicado y marcha a Suiza. La situación de Persia no mejora. Celebranse en París grandes fiestas con motivo del 14 de Julio. IMPRESIONES POLITICAS. Hoy apenas se ha hablado de política. La fiesta militar de Toledo a la que concurrirá el jefe del gobierno, señor Maura, ha abierto un paréntesis a la política. Sin embargo, se sigue asegurando que la batalla decisiva se va a librar esta semana y que las oposiciones no ceden. Ya veremos qué sucede. Mencheta.

Traspaso

Razón Eneide 170.

LA SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Ha sido reconocida por las mayores eminencias médicas de España y extranjero, como el producto más eficaz e inofensivo para la labilidad y aspereza del cabello. En su uso continuo, renace el cabello, barba, bigote y cejas consiguiendo un gran desarrollo y evitando las caídas. Evita la caída por abundante que sea a las primeras fricciones. Es el único remedio que evita la caída de la caspa, de la cabeza y de la barba en muy poco tiempo. Cuantas enfermedades y malos humores en ella se ediquen llevados un perfume de o más selecto. Único producto en el mundo que se garantiza con la devolución de su importe. Pidas en todas las farmacias, droguerías y perfuméricas. Por mayor: Centros de específicos y F. Gayoso, Arena, 2, Madrid.—Depósito en Castellón, J. Royo, Colón, 64.

IMPRENTA DE JOSE TORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esuelas funerarias, tarjetas id., recordatorios, etc.

KIOSCOS UNIVERSAL Y CENTRAL

SITUADOS EN LA PLAZA DE CASTELAR Y CUATRO ESQUINAS CASTELLON

LA NOVELA ILUSTRADA por 35 cént. ejemplar
Por 30 cént. ejemplar LA NOVELA DE AHORA
LA ULTIMA MODA

OBRAS COMPLETAS de PEREZ GALDOS y BLASCO IBANEZ y GRANDES surtidos de libros de las mejores BIBLIOTECAS de ESPAÑA y del EXTRANJERO.

Variedad inmensa en TARJETAS POSTALES tanto españolas como extranjeras.
PRECIOS INCALCABLES
GUIAS OFICIALES DE FERROCARRILES y LIBROS FESTIVOS REATIVOS ALEGRE y CUENTOS BATURROS.
CUNICOS PUNTOS DE VENTA Y SUSCRIPCION de El Mercantil Valencia, Mc, El Liberal, El País, La Correspondencia de España, El Progreso, El Noticiero Universal, La Semana Ilustrada, El Arte del Teatro, Monos, Alegría, Sol y Sonora, Cuento Semanal, Rojo Verde, De Todas Partes, La Saeta, Colorín Colorado,

LLOYD SABAUDO

CAPITAL SOCIAL: 30.000.000 DE FRANCO

Linea directa y rapidísima a Buenos Aires con los nuevos y grandiosos trasatlánticos

TOMASO DI SAVOIA y PRINCIPE DI UDINE

de dos hélices, máquinas de cuádruple expansión y un desplazamiento de toneladas 14 000

EN 15 DIAS A BUENOS AIRES

Salidas de vapores de Tarragona directos para Buenos Aires
TOMASO DI SAVOIA 11 de Marzo Los vapores atracarán
PRINCIPE DI UDINE 1 de Abril junto al muelle para el
TOMASO DI SAVOIA 30 de Mayo arrear gasto y molestia al
PRINCIPE DI PIEMONTE 24 de Mayo pasajero.
PRINCIPE DI UDINE 23 de Junio

Para pasajes e informes, verbales o por correo, dirigirse a los Agentes generales
Cox y Compañía, Paseo de Colón, 29.-Barcelona,
Para más informas: Vicento Navarro Molchor, Alora, 3.-Castellón.

Mundo Científico, El Orbi, Fiesta Nacional, Don Toribio, La Actualidad, La D H o miga de Oro, La Pina Levantina, La Troná, El Fusil, Tierra y Libertad y Les o Scales También se suscribe a todos los diarios y revistas que se publican en drid, Barcelona y V. encia.

E REPORTE A DOMICILIO Y SE REMITEN FUERA.

Se ha a venta el último tomo de la

Geografía de O. y E. Reclús

Un ejemplar 4 pesetas. La obra completa, 6 tomos, 24 pesetas. Pago a plazos y al contado

RETRATOS ALFOTO-CRAYON

ampliados de una fotografía a tamaño natural

SE RESPONDE DE LA EXACTITUD DEL PARECIDO

DESDE 7'50 A 10 PESETAS

Se reciben encargos en esta Imprenta

RETRATOS DE POLITICOS ESPAÑOLES A 5 PESETAS

ESTOMAGO HIGADO RIÑONES
JUN LITRO DE AGUA 10 CENTIMOS
Eficacísima contra el ARTRITISMO

GRAN BALNEARIO de la Sociedad Anónima Vichy Catalan

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Girona).
Establecimiento de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre
Distancia de Barcelona: En tren ligero 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas.
Aguas mineral-medicales. termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas
Sin rival para el reumatismo, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado y bazo.
ADMINISTRACION: RAMBLA FLORES, 18, ENTRESUELO, BARCELONA.

HARINA LACTEADA NESTLÉ
Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único Ptas 1.75 el bote.

EL CLAMOR

DIARIO DE LA TARDE.—ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA

Información general.—Servicio especial telefónico

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Castellón: Un mes. 1 peseta

Fuera: Un trimestre. 3'50

Remitidos, reclamos, anuncios, esuelas de defuncion, etc., a precios convencionales con notables rebajas a los Sres. Suscritores.

NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

SUSCRIPCION UNA PESETA AL MES

EL

PERIODICO ADMIN

AÑO

Proyecto de ley co

La usura, perseguido por el señor Azco do un golpe de muer yecto de ley de rep lla. La prensa toda dica alabanzas al au ta de que las Cámar le discutan con la cia, porque esta ley urgente, práctica que la Administrac como tanto empeño s á flote contra la op Bien merecia la pen ner la ley de repres á aquella.

Claro está que es cer la bondad de di su gran trascende económica de las cl dia y en general pa bradores.

He aquí el articulo Artículo 1.º Será trato de préstamo e pule un interés not perior al normal de nifestamente des con las circunstancias en condiciones tale aquel leonino, hab para estimar que ha por el prestatario a situación angustios periencia ó de lo facultades mentales

Será igualmente to en que se supong yor cantidad que mente entregada, que sean su entidad cias.

Será también nul del fuero propio, de blación, hecha por esta clase de contra

Artículo 2.º Los solverán en cada ca libremente su conve de las alegaciones d

Artículo 3.º Decla glo á esta ley la nul trato, el prestatario do á entregar tan so cibida; y si hubiera te de aquella y los cidos, el prestamista prestatario lo que cuenta el total de lo ceda del capital pre

Artículo 4.º Si el ya nulidad se decla de esta ley es de fec su promulgación, se liquidar el total de l el prestamista en pa prestado é intereses dicha cantidad igual capital é interés nor ro, se obligará al pre gregar carta de pago del prestatario, sea forma en que const del prestamista.

Si la cantidad es chos capital é inter deuda se contraerá a falte, la que deveng legal correspondien completo pago, y si satisfecho por el pre dad alguna, se redu ción al pago de la su el interés normal.

Artículo 5.º A tod ta á quien, conforme tos de esta ley, se más contratos de p chos con posteriori mulgación de la m impondrá como cor plinaria una multa pesetas, según la a abuso y el grado de del prestamista.

Artículo 6.º Esta será impuesta por el nal que declare la nul trato de préstamo.

Artículo 7.º A los que dispone el articulo ley, el ministerio de ticia, en vista de los que se harán remitir les, formará un Reg de contratos de pre